用原创音乐视频

增强Z视介传播力探讨

陈黄臻

面对新媒体的冲击,传统媒体如何运用自身能力和传播平台,更加"短平快"地将情绪与价值进行传播,增加点赞,扩大转发,并在评论区让观众有感而发,与内容迅速共情,是各路媒体追逐的方向。在这样的背景下,原创音乐视频可谓是一条"蹊径"。

笔者作为浙江电视台钱江都市频道音乐工作室主理人,曾为各大活动、品牌、视频创作原创歌曲30余首。2021年,在疫情期间改编并重新作词的音乐视频作品《浙世界那么多人》以全网超过5亿的点击量成为现象级音乐视频作品,被

央视、人民日报、新华社等多家媒体转载,获得中国新闻奖新媒体类三等奖、浙江新闻奖新媒体类一等奖。2023年4月,为浙江广播电视集团全新新媒体视频平台"Z视介"打造主题歌曲《青蓝世界》。

一、一个媒体人: 融媒时代需要新"武器"

2023年4月18日,浙江广电集团全力打造的我省重大文化传播平台"Z视介"正式启动。站在启动仪式的舞台上,作为一名青年广电人,笔者由衷地感到骄傲与使命重大。"Z视介"的发布将改变传统媒体的传播体系和固有模式,用

年轻人喜欢的新思维、新玩法、新看点和新渠道传播人民群众喜闻乐见,符合新时代价值观的新内容。看着"Z视介"的大Logo,笔者的思绪不由得如同电影般回放。在浙江广电集团工作的9年,笔者经历了媒体转型、迭代和更新的整个过程,也更能体会受众对于不同平台传播内容接受方式的变化,"短、平、快、直"的趋势日益明显。从目标上来说,传统电视平台考量时段收视率。新媒体公众号讲究阅读量和转化率。自媒体短视频追求完播率、点赞量、转发量。当下的融媒体则需结合以上种种目标,用精良的制作、考究的角度做受众关心的内容,进而引发共鸣与共情。

以往大家对于MV的认识是歌手发了专辑后,会给自己的歌曲拍摄MV。唯美的画面、有设计的剧情让歌曲有了视听体验。MV不仅能让音乐有画面感,增强音乐的感官,还能表达创作者的歌曲创作意图,传达情感。在3-5分钟的时间里,可以进行一次音乐感受之旅。一首首MV其实就是最早形式的短视频。然而,并没有规定说MV只能出现在歌手专辑里,它同样也可以作为媒体内容的传播方式,将需要传播的内容更简单直接地传播到接收端,让受众快速产生共鸣与共情。

MV需要的是两部分内容: 音乐和视频。 在这样的思考下,也在频道已经成立中视频工 作室的条件下,钱江都市频道音乐工作室也应 运而生。了解传播需求,擅长音乐创作和制 作,并且在短时间内将两者结合到音乐作品中 是我们的优势。笔者和同样具有音乐专长的同 事赵时一起担纲起了音乐工作室的相关工作, 尝试着用新的"武器"去"打仗"。

二、《浙世界那么多人》: 主持人能力的全面运用,新思路带来新看点

2021年11月,新冠疫情在浙江呈现多点散发的趋势,在全民共同抗疫的同时,各行各业涌现出了许多感人的故事。作为省级主流媒体,我们有责任和义务让更多的人看到共克时艰过程中的感人画面。在这样的背景下,大家最终决定以MV的方式加以呈现。困难是如何选择歌曲,如何改编歌词,以及如何搭配画面。而这一切困难,只有48小时的时间来给我

 $-\oplus$

们解决。

接到制作任务的时候是深夜11点。MV的 一切画面都是根据歌曲来制作,12小时之内我 们必须要制作好这首歌。这是一个巨大的挑 战。幸好有每天利用空余时间大量听歌的习 惯,几乎是在收到任务的同一时间,由彭飞作 曲,王海涛作词,莫文蔚演唱的歌曲《这世界 那么多人》出现在了笔者的脑海里, 这首歌无 论是节奏,还是旋律,包括编曲配器都十分符 合我们想表达的情绪,非常有画面感。我们俩 对这个想法一拍即合。得知原作者也有这样的 想法想为抗疫宣传工作尽自己的一份力之后, 我们在很短的时间内征得原作者同意,对歌曲 进行了段落及歌词的改编。因为在一线接触到 了众多抗疫的感人瞬间和英雄事迹,以及普通 老百姓的心情,我们分工合作,用两个小时的 时间完成了歌词的改编,并在次日早晨进行了 录制。而中视频团队也在拿到歌曲后第一时间 通过集团平台,找到与歌曲最匹配的画面进行 剪辑。48小时,我们完成了一个"不可能的任 务"。(MV《浙世界那么多人》音视频链接:https:// weibo.com/2803301701/4714602434397187)

MV《这世界那么多人》在"美丽浙江"视频号推出后,几乎在10分钟后就开始疯狂地走起了数据,观看量、点赞和转发量都成几何倍数提升。第二天更是被各大媒体和公众号进行转载。一天之内,这首MV作品就成了点赞、转发、收藏3个10万+的作品,全网点击量迅速突破3亿,成了现象级的爆款。截至2021年12月底,全网点击量超5亿次。当时这首歌让处在不同地域、在疫情中煎熬的人们燃起了无限的希望,切实感受到了共克时艰的温暖。这个超出所有人意料的现象级爆款,不但是内容的成功,更是MV这种"新"形式在融媒平台传播方式的成功。

三、《青蓝世界》: 文化自信才能破新局

在《浙世界那么多人》的成功尝试之后,虽然承接了大量的商用、活动用歌曲 MV 的制作工作,但与此同时,我们的音乐工作室也在酝酿将音乐的能量最大化来赋能集团建设。今年2月,我们开始着手考虑应该制作一首属于浙江广电人自己的歌。如果有了这样一首歌,

2023·3 视听纵横



这将是企业文化的缩影,也是对外的自信展 示, 更是内容传播的先锋。这样的想法与集团 重大文化传播平台"Z视介"的诞生不期而遇。

当时,集全集团之力打造的重大文化传播 平台"Z视介"正在攻坚阶段, 我们的想法得 到了集团的全力支持。音乐能鼓舞人心,音乐 能讲故事,音乐能让人共情,音乐能表达情 感。借由这样一首歌,我们能让世界知道,什 么是 "Z视介", 什么是不一样的浙江广电集 团。在前期与主创团队的对接中我们也了解 到,在"Z视介"的创意阶段,一直都是以 "青瓷"的意向来解释其文化意蕴维度:青瓷 是浙江独有的文化载体, 胎出大地, 火炼成 器,也是我国文化的世界级表达符号,更表达 了青海蓝天背景下青出于蓝的决心。就在那一 刻,关于歌曲的创意在一瞬间迸发。



(MV《青蓝世界》网址: https://ztv.cztv.com/ vplay/110686.html)

在创作过程中, 我们结合"青瓷"概念, 通过各种渠道收集了大量青瓷出窑时, 因为温 度瞬间改变而出现裂纹的冰裂声原声并进行采 样,将其作为歌曲开头的引子:横空出世源自 于"青瓷"的冰裂重聚。然后在歌曲段落上, 我们想要追求奋发昂扬,青春洋溢的状态和高 度的传唱性,采用了主歌+预副歌+副歌+洗脑 段的方式来写作,旋律出自于四个和弦的搭配 之间。为了追求这样的目标,在编曲上我们采 用了管弦乐、小号独奏、中国鼓等, 追求力量 感与昂扬感,再搭配上吉他、贝斯、架子鼓和 电子合成器, 让歌曲更加青春洋溢。

想要有这样的表达和传唱, 歌词也至关重 要。在歌词的写作中,我们尽可能地去剖析集 团的战略方针和意蕴维度,将其融入大家所熟 知的事物里,如青瓷、之江、潮涌、雁阵、青 蓝海天等。为了增加记忆点,在特意设计的 "洗脑段"中,也加入了谐音的"这世界"和 呐喊式的歌词。就这样,我们创作了一首属于 浙江广电人自己的歌。

歌曲完成后,在音频部门的大力帮助下, 我们完成了人声的录制和对真实乐器的录制。 在集团团委的全力支持下,完成了MV的创作。 搭配着令人激昂奋讲的音乐, 在MV中, 笔者 看到了 Z 视介准备和呈现的全过程, 也正和这 首歌的制作过程一样: "众人之事众人谋, 众 人之事众人干"。

在MV正式完成并随着Z视介的上线进行 全面的宣发之后,这首代表浙江广电人自己的 歌收到了大量的好评与点赞。不少新老员工也 都在评论区留言,诉说这些年自己与浙江广电 的故事。这样的作品给大家带来的感受是温 暖、激励、热血,更是"青春不散场,未来更 美好"的希冀。身边的同事纷纷开始哼唱这首 歌,为自己是一名正在奋斗的浙江广电人感到 骄傲。而对外的传播,也让大家通过这样一首 歌,认识了全新的Z视介和全新的浙江广电 集团。

四、一起向未来: 音乐新玩法 融入传播 新未来

在当下的媒体环境和内容需求中,作为 "传统媒体人"的我们,找到了这样一条"蹊 径",通过音乐与视频传递能量、触达受众。 以笔者的能力,可能还不能预测未来的媒体环 境会发生什么样的变化, 媒体会"升级"成什 么样子。但可以肯定的是,菜的味道是王道, 好的内容不会变,人们对好内容的需求也不会 变。音乐视频, 也正是承载好的内容"快、 准、狠"地触达受众的好方式。

随着媒体平台的越来越多元化, 音乐的力 量会越来越强,作为"传播音乐"利器的音乐 视频, 也一定能成为新时代媒体人的高精 武器。

-

(作者单位:浙江广电集团钱江都市频道)

(1)

视听纵横 2023:3